

## H 关注春运

# 海南环岛高铁黄流站客运副站长吴菲菲： 一天12个闹钟随身听

## H 新春走基层

本报抱由1月12日电（记者邵长春 通讯员王蕾）“铃铃铃——”，1月11日8时，吴菲菲的手机闹钟准时响起，她出现在站长室，打印好当天的列车时刻表和相关文件，为一天的工作作准备。

今年32岁的吴菲菲是海南环岛高铁黄流站的客运副站长，2010年加入铁路，至今已经历12个春运，手机里的闹钟也增至一天12个。

吴菲菲的工作是两班倒制，每天上午8时10分交接班。“为了准时组织旅客上下车，确保工作万无一失，我在手机里设置闹钟提醒，在每个闹钟时间里备注重点车次盯控、设备设施检查和现场巡视。”吴菲菲定的最早闹钟时间是凌晨4时30分，最晚的闹钟

时间是夜里23时。春运期间，她一天要设置12个闹钟。

8时30分，闹钟再次响起，“今天C7436次上车人数较多，停站时间短，1站台要做好和检票口的联控，做好旅客乘车防护。”划掉闹钟，在交班会上，吴菲菲继续和同事对当日重点车次、作业变化进行分析。

9时，点名结束后，吴菲菲开始检查客运关键岗位客运值班员对口交接情况、信息机房及配线间设备使用情况、各岗位设备设施使用情况。

“菲姐，在吗？”  
“在，请说有什么事？”

“票房这边有位80多岁的老人需要买票，不会说普通话，然后眼睛也看不清字，我们无法卖票！”

“我马上过来，稍等！”  
黄流站位于乐东黎族自治县黄流

镇孔汶村，旅客大多是当地人，部分年纪大的旅客不会说普通话，而黄流站的职工多数又不熟悉当地方言，无法跟旅客有效沟通，遇到这种情况，乐东本地人吴菲菲就当起翻译。

“一到旅客多的时候，就恨不得把自己拆开用，有时候碰上忙的时候，都不知道几点了，如果不定闹钟很多工作会滞后。”吴菲菲说。

趁着中午客流较少的间隙，吴菲菲才坐下来扒拉几口饭。手机响起，闹钟显示13时55分。“菲姐，C7465次下车旅客较多”“好，我知道了”，吴菲菲一边收好还没吃完的午饭，用对讲机跟同事交接工作，便向出站口走去。

23时，黄流站停止运营，吴菲菲在做完一天的工作后，伸展了一下身体，往行车室走去，开始夜班盯控工作，直到次日4时30分的闹钟响起。

吴菲菲在站台巡视。  
通讯员 王蕾 摄

通讯员 王蕾 摄

## H 关注疫情防控

## 明明感觉好了怎么还转不了阴？

专家详解感染新冠病毒后核酸检测未转阴的原因

三亚

本报海口1月12日讯（记者马珂）一些人感染新冠病毒后，虽然症状已经消失，但核酸检测依然无法转阴，或者核酸检测结果时阴时阳。针对这一情况，1月12日，海南日报记者采访省妇幼儿童医学中心检验科主任肖美芳。



## 【关于核酸检测】

核酸检测是目前诊断奥密克戎病毒最准确的方法。“阳”过的人体内免疫系统将大部分病毒“绞杀”后，在核酸检测时，体内残余的病毒也会被收入病毒保存液，这就导致抗原检测显示阴性，而核酸检测结果还是阳性的原因。

## 【关于抗原检测】

由于是自测，采样标准与否更难控制，又因为抗原检测需要病毒到达一定载量才能被检测出来，不如核酸敏感。如果自测时有的人动作轻柔，鼻腔害怕异物，采样效果就会大打折扣。所以，同样的体内病毒载量，有可能核酸能检测出来，抗原却显示阴性。

## 【关于Ct值】

Ct值是新冠确诊的重要概念。Ct值越小，核酸载量越高，传染性越大；Ct值越大，核酸载量越低，传染性越小。在主流的新型冠状病毒检测试剂中，判断是阴性还是阳性的Ct界限值为40。“新十条”规定确诊第六、第七天连续两次Ct值≥35可解除隔离。但是在实际中，Ct值结果会受实际采样的质量影响。上呼吸道的标本与血液标本不一样，很难进行采样量化，深采与浅采、采40秒与采30秒、采鼻咽部与采口腔，获得的Ct值可能都会不一样，所以会遇到昨天的Ct值已经35以上了，今天又变回35以下的情况。



上门巡诊

1月10日，在琼中黎族苗族自治县黎母山镇新林村，驻村第一书记陈晓玲（中）和黎母山镇卫生院院长陆勤波一同巡诊。来新林村之前，陈晓玲是海南省人民医院片区护士长，有着29年的临床护理及管理经验。驻村两年时间里，陈晓玲打造“移动健康小屋”项目，制定健康排查方案及数据收集表，入村入户为村民开展血压、心率、血糖监测。根据监测结果，结合问诊，做出初步筛查评估，针对性提供健康教育、指导随诊、农户回访、慢病管理、疫情防控指导等服务。

本报记者 李天平 摄

## 三亚多部门联合开展旅游市场整治行动

本报三亚1月12日电（记者李梦楠）1月11日，海南日报记者记者从三亚相关部门获悉，三亚持续开展联合整治行动，加强执法力度，为广大市民、游客创造更加规范的旅游市场秩序和舒心的旅游环境。

为加强三亚凤凰岛的综合管理，净化凤凰岛旅游市场环境，日前，三亚市综合行政执法局天涯分局联合多部门对凤凰岛非法海上娱乐项目、违建开展联合整治行动。当天，执法人员将非法占用海域的浮排，海上娱乐器材，下海临时铁桥、栈桥等依法进行拆除，保障水上交通安全和旅游市场秩序。

与此同时，三亚旅文部门将重点做好涉海涉水区域的安全防护工作，在危险地段、泳池及下海通道等公共区域设立明显的警示标牌，完善救生设施设备，增设救生人员。做好游泳救生人员应急演练，加强涉水涉海重点旅游区域的巡查，构建市、区、村（社区）三级联动防御体系。在旅游接待过程中严格落实安全责任制度。在近海区域采用人员巡查、播放溺水警示短片等方式，引导游客不必不下海游泳。

此外，在加强监管方面，三亚将严厉打击非法潜水行为，紧盯后海、亚龙湾、三亚湾等重点海域，加强巡逻巡查，并针对非法潜水流动性大、隐蔽性强等特点，创新启用暗访机制、诉转案等方式。截至目前，三亚市综合行政执法局共立案查处非法潜水案件20宗，罚没款80余万元，有力震慑潜水行业的不法行为。

## 我省调整淘汰老旧汽车奖励对象 满足奖励条件者可获8000元

本报海口1月12日讯（记者罗霞）省商务厅、省工信厅、省财政厅、省公安厅1月11日印发《关于开展2022年鼓励淘汰老旧汽车综合奖励申报工作的补充通知》（以下简称《通知》），对2022年鼓励淘汰老旧汽车综合奖励资金奖励对象进行调整，满足奖励条件的机动车所有人可申领8000元奖励资金。

《通知》指出，为加快新能源汽车推广应用和淘汰老旧汽车，惠及更多符合条件的消费者，根据《海南省2022年鼓励使用新能源汽车若干措施》规定，对《关于开展2022年鼓励淘汰老旧汽车综合奖励申报工作的通知》（以下简称原通知）有关事宜进行调整。取消原通知“一、奖励对象”中“在我省具有报废机动车回收拆解资质的企业”限制条件。凡2022年1月1日至2022年12月31日在我省购买新能源汽车新车并在我省注册登记，之后报废其名下在我省注册登记的老旧汽车者均可申领。

据了解，根据原通知，满足淘汰老旧汽车奖励条件的机动车所有人，可申领8000元报废老旧车节能减排综合奖励。每位申请人只能享受一次8000元的奖励。省商务厅相关负责人提醒，奖励申报截止时间为2023年1月31日，请符合奖励申报要求的机动车所有人及时关注微信公众号“海南新能源汽车促进中心”，在“奖补申请”菜单项进入小程序申报界面加紧申报。

## 偏头痛新药瑞美吉泮落地乐城

本报博鳌1月12日电（记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员黄大林）1月11日下午，全球首个可同时用于预防及急性治疗的偏头痛新药瑞美吉泮，在上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称“瑞金海南医院”）落地。

据介绍，偏头痛是一种慢性神经系统疾病，以反复发作的头痛为特征，通常为单侧头痛、阵发性头痛，并伴有畏光、畏声、恶心和呕吐。

目前偏头痛的药物治疗一般分为两类——急性治疗和预防性治疗，急性治疗用于缓解发作时症状，预防性用药则减少发作频率和严重程度。本次落地乐城瑞金海南医院的瑞美吉泮由辉瑞公司研发，是一种口服降钙素基因相关肽（CGRP）受体拮抗剂。它是全球首个且唯一一个可同时用于偏头痛急性治疗及预防性治疗的创新药，已在美国及欧盟上市。

乐城先行区管理局党委书记、局长贾宇表示，乐城先行区将始终以患者需求为中心，携手瑞金海南医院、辉瑞在内的合作伙伴，解决患者用药的可及性和可支付性问题。未来，乐城将汇聚更多药械企业、医疗机构、专家团队等各方资源，构建深度融合的创新医疗生态圈，共同推进医疗医药领域的改革和创新，为广大国人的健康服务。

值班主任：罗清锐 主编：陈奕霖 美编：孙发强

## 邮储银行儋州分行丰富数字人民币场景

# 助力海南自贸港儋洋一体化建设

近日，中国银行海南省中心支行致信邮储银行儋州分行，表扬儋州分行在数字人民币试点中所作的贡献。

信中提到，邮储银行儋州分行作为数字人民币试点单位，积极履行国有大行职责，潜心耕耘儋州洋浦辖区内外各项业务。在数字人民币试点中，发挥自身优势，积极争取总行和省分行的资金支持和技术支持，为儋州地区的橡胶产业链试点

场景，积极拓展数字人民币商户，率先完成了儋州市政府交办的数字人民币商户发展任务，为数字人民币在儋州洋浦的试点提供了可借鉴的经验和方法。希望邮储银行儋州分行作为

2023年继续发挥优势，集中力量做好试点工作，为海南自由贸易港建设和儋州洋浦一体化发展贡献金融力量，为数字人民币试点提供更多的经验方法。

邮储银行作为数字人民币试点机构之一，始终贯彻落实人民银行工作要求，积极推进数字人民币试点工作。2022年，在中国银行海南省中心支行的指导下，邮储银行儋州分

行从存量客群、信用村客群、橡胶产业等商业、农业领域入手，推进乡村振兴与数字人民币应用场景深度融合，实现数字人民币场景进乡村，持续推出各类商户数字人民币满减活动，满足

不同客群日常需求，促进数字人民币试点高效推广。

下阶段，邮储银行儋州市分行将坚持服务实体经济，积极落实国家战略和支持中国现代化经济体系建设，坚持以客户为中心，持续推动数字人民币创新实践，搭建更多便民数字人民币应用场景，助力乡村振兴，为海南自贸港建设、儋洋一体化发展注入金融活水。

（撰文/张瑞临 何万江 许文玲）